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Pan 
Szymon Hołownia, 
Marszałek Sejmu RP 

Szanowny Panie Marszałku, 

w odpowiedzi na interpelacje Pana Posła Daniela Milewskiego w sprawie stałego 
monitoringu rzek (znak: K10INT2270), uprzejmie informuję, że w zakresie posiadanych 
kompetencji poniżej przekazuję odpowiedź na pytanie nr 4 przedmiotowej interpelacji, 
dotyczącej programu „Czysta Odra”.

4. Na czym będzie polegał program "Czysta Odra"?

Uprzejmie informuję, że program „Czysta Odra” obejmuje działania interwencyjne, jak 
i systemowe środki długoterminowe na rzecz ochrony rzeki Odry przed ryzykiem kolejnej 
katastrofy ekologicznej.

W zakresie działań interwencyjnych opracowano projekt Katalogu rekomendacji i działań 
kryzysowych w zakresie przeciwdziałania toksycznym zakwitom „złotej algi”. Katalog służy 
przygotowaniu do reagowania na zagrożenia związane z zakwitami Prymnesium parvum, tzw. 
„złotą algą”. Stanowi on katalog rekomendacji i działań, które w wyniku analizy sytuacji 
mogą zostać wdrożone przez odpowiednie podmioty. W tym celu przedstawia się katalog 
rekomendacji i działań  dla czterech faz zarządzania kryzysowego:

1. Zapobieganie - działania podejmowane przed wystąpieniem zakwitu i emisją 
toksyn przez Prymnesium parvum, co skutkuje potencjalnym ryzykiem śnięcia 
ryb i innych organizmów wodnych;

2. Przygotowanie - działania podejmowane przede wszystkim przed okresem 
wegetacyjnym, mające na celu usprawnienie sposobu postępowania służb;

3. Reagowanie - działania podejmowane w momencie wystąpienia sytuacji 
zagrożenia ekologicznego, związanego z emisją toksyn przez Prymnesium 
parvum oraz śnięciem ryb i  innych organizmów wodnych;

4. Usuwanie skutków - działania podejmowane po sytuacji kryzysowej, tj. 
w zakresie utylizacji ryb.

Ponadto pragnę poinformować, że od dnia 5 marca 2024 r. co tydzień odbywają się 
spotkania Zespołu Zarządzania Kryzysowego Ministra Klimatu i Środowiska (ZZK MKiŚ). 
Realizując zadania wynikające z art. 12 ust. 2c pkt. 4 ustawy z dnia 26 kwietnia 2007 r. o 
zarządzaniu kryzysowym ww. Zespół na bieżąco wypracował rekomendacje oraz wnioski w 
obszarze zapobiegania, a także przeciwdziałania powstałym zagrożeniom. Zakres tych 
rekomendacji podlega aktualizacji w zależności m.in. od prognozowanych warunków meteo-



hydrologicznych, parametrów fizykochemicznych wód, oraz dynamiki rozwoju „złotej algi”. 
W spotkaniach biorą udział również przedstawiciele resortu Infrastruktury oraz Przemysłu, 
jak i właściwych Wydziałów Bezpieczeństwa i Zarządzania Kryzysowego województw 
odrzańskich tj.: zachodniopomorskiego, lubuskiego, śląskiego, dolnośląskiego oraz 
opolskiego. Współpraca z wojewodami umożliwia bieżący monitoring sytuacji na rzece 
Odrze, wymianę informacji oraz szybkie podejmowanie odpowiednich działań w ramach 
wystąpienia zagrożeń środowiskowych. 

Środki systemowe są w chwili obecnej analizowane w ramach spotkań Międzyresortowego 
Zespołu ds. Przeciwdziałania Sytuacjom Kryzysowym i Zagrożeniom Środowiskowym na 
Rzece Odrze powołanego na podstawie zarządzenia nr 256 Prezesa Rady Ministrów (M.P. 
2023 poz. 696). Analiza ta obejmuje działania zmierzające do obniżenia zasolenia wód rzeki 
Odry, w tym odsalanie wód kopalnianych przez zakłady wydobywcze oraz zwiększenie 
możliwości retencyjnych przez zakłady wydobywcze, jak i aspekty dotyczące ograniczania 
zawartości biogenów w wodach śródlądowych oraz hydromorfologii rzeki Odry. Przy tym 
warto podkreślić, że przy opracowaniu omawianych działań zapewniony jest udział 
zainteresowanych stron. W tym celu w dniu 28 marca 2024 r. odbyło się posiedzenia 
Zespołu ds. Przeciwdziałania Sytuacjom Kryzysowym i Zagrożeniom Środowiskowym na 
Rzece Odrze z przedstawicielami PZW i organizacji pozarządowych. 

Działania systemowe obejmują również działania prawne, o którym mowa w pytaniu nr. 5 
interpelacji. Takie działania są omawiane podczas posiedzeń ww. Zespołu. Przy tym należy 
podkreślić, że dział gospodarki wodnej należy do resortu infrastruktury, a nie do resortu 
klimatu i środowiska. W związku z powyższym, takie działania są prowadzone przez 
Ministerstwo Infrastruktury.

Z wyrazami szacunku

Urszula Zielińska
Sekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości:

 Departament Spraw Parlamentarnych w KPRM.
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